

Tom Williams

John Jagger



La niña de once años Lupe García. — Niña que cantó ante los parlamentarios laboristas

LA VISITA DE LOS PARLAMENTARIOS LABORISTAS



J. J. Lawson



C. J. Williams

El festival de inauguración de la Semana del Niño, celebrado ayer mañana en el Palacio de Bellas Artes. — En primera línea, los parlamentarios laboristas



La Democracia inglesa, Partido Laborista, Trade Unions, Partido Comunista y un gran sector del Partido Liberal están al lado de la España Republicana



Los diputados laboristas, con el capitán de Carabineros Castillo, el secretario del Servicio de Prensa, señor Sanchis-Nadal; el intérprete de la Presidencia del Consejo, señor Villaseca, y varios periodistas nacionales y extranjeros. Grupo hecho ayer mañana en el patio de la Presidencia del Consejo



Devan



Devan

Paling

El secretario general del Comité de Ayuda a España de Noruega, P. Borgersen



MI RESPONSORIO AL POETA

En el segundo aniversario de la muerte del fantasmagórico Don Ramón del Valle Inclán

Espacio apremia. Fantasmagórico Don Ramón, quedense para otro día mis recordatorios. Que os siguen, Don Ramón María del Valle Inclán y Montenegro, egregio, insospechado y estrafalario como vuestros divinos esperpentos literarios, tan solo comparables a los que en vida contemplásteis en el Museo del Prado, divinizados por Goya ó vos—¡oh, mi don Ramón, "de las barbas de chivo!"—de cubristeis en los concavos y convexos grotescos espejos madrileños de la calle de Alvarez Gato.

En este segundo aniversario de vuestra muerte, no debe ni os puede faltar ningún responsorio laico. Si magnífico "requiescat" debiera ser entonado elegiacamente—y si los directores de las radios tuvieran memoria y algo se les alcanzara de vuesa altísima figura literaria—en esta noche pasada, en la que se os debía recordar, en lugar de inspidos tangos y "blues" de negrecida doteñada al pasar por las retribuidoras editoriales parisinas, un lector ante el micrófono hubiera enaltecido las emisoras, nabiéndonos a todos conmovido con aquel imponderable estudio, que en la revista literaria "La Pluma" (año 1922), y viviendo y triunfando el genio literario de Valle Inclán, publicó Manuel Azaña, magnífico literato de siempre y hoy, quien a la heroica e invadida España, republicana y presidida, Perdonados, don Ramón, que no se acordaran las emisoras de que tu amigo Azaña te admiraba.

Don Ramón del Valle Inclán: en este segundo aniversario de tu fallecimiento, nosotros, los ya vistos que a tu lado y al del Marqués de Bradomin y de Don Máximo Estrella, en tascos madrileños, ómos de horas bajas a amanecer, tu verbo plerótico, incisivo, preciso y humilde, a nuestro Padre Ruben, lírico celeste, encomendamos humildes y reverentes, nuestro emocional responsorio. El, te lo diga en íntimo soneto. Como tú, Valle, nos enseñaste, en el melancólico atardecer en que dijamos bajo piadosa tierra a tu poeta, como tú también, rebelde y melicente, Máximo Estrella, no nos despidamos ante la verja que cierra lo que tú rechazas con el nombre friamente académico de Neerópolis. Ni aceptabas, recuerdo el de cementerio. Querías que ten sólo sólo donde se reposa, se pronunciara pagamente, el de camosanto. Decías, tú, Don Ramón, Ruben Darío y el Marqués de Bradomin, que "camposanto tiene una lámpara." Y encendida y que quema, admirable Don Ramón, Lámpara es la tuya que arderá siempre por tus "Divinas Palabras" surgidas de tus inolvidables "Tones de Bohemia", que inmortalizaste en el "Ruedo Ibérico".

RAFAEL MORAGAS

LOS QUE MUEREN

Ha fallecido el poeta mallorquín Bartolomé Rosselló

Anteayer falleció, en el Sanatorio de Brull del Montseny, el poeta mallorquín Bartolomé Rosselló Porcell, profesor del Instituto-Escuela Pi y Margall y de la Facultad de Letras de la Universidad de Barcelona.

Nacido en Palma de Mallorca el año 1913, este joven poeta, que con sólo dos libros publicados se ha habido revelado como uno de las sensibilidades más finas y uno de los temperamentos más acusados de la poesía catalana contemporánea, ha muerto víctima de una dolencia que en pocas semanas ha agotado su naturaleza física, quebrantada durante estos últimos tiempos por el gran dolor moral de verse apartado de su familia, que vive en esa Mallorca dominada hoy todavía por el fascismo.

Bartolomé Rosselló, que fué discípulo predilecto de Gabriel Alomar, manifestó siempre, como su maestro, acendradas convicciones republicanas, que le llevaron a dedicar su vida a la labor de elevar el nivel cultural del pueblo desde el Profesorado.

CASAL D'ESQUERRA E. C. DE GRACIA

Acto en memoria de los muertos en la lucha

El "Casal d'Esquerra Estat Catalá de Gracia", Plaza de J. Fuster, números 9 y 10 (antes del Norte), celebrará el domingo, a las once de la mañana, un acto de homenaje a los compañeros socios de la entidad muertos en lucha contra el fascismo. En el mismo tomarán parte Dolores Abelló, Ignacio Canadell, F. Grau y Ros, A. Rovira y Virgili y J. Serra y Hunter. Presidirá el doctor B. Mori, presidente de la entidad organizadora.

LA REVISTA «MOMENTS»

Acaba de aparecer el número 8 de esta interesante publicación gráfica en cuyo sumario figuran notabilísimos artículos de Rovira y Virgili, Francisco Curull, Aurora Bertrana, Granier Barre, Ricardo Iturbi, Manuel V. Jaquetot, Vicente Vidal Corella, J. M. de la Torre, Tassis Marca y Manuel Valdepeñas.

Importantísimas ilustraciones acompañan este valioso texto que hacen del último número de «Moments», uno de los más notables y que valoriza el conjunto de publicaciones antifascistas surgidas a la luz pública en estos momentos de lucha en favor de la libertad.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

INFORMACION DE LOS MINISTERIOS

Presidencia del Consejo

VISITAS AL SUBSECRETARIO

Han visitado al subsecretario de la Presidencia, señor Prat, el director general de Abastecimientos, Trifón Gómez; el magistrado del Tribunal Central de Espionaje, señor Goello; el ex diputado de las Constituyentes, señor Villarías; los diputados socialistas Pasagali y Sáiz y el director general de lo Contencioso, señor Huerta.

Además, despachó largo rato con el Presidente del Consejo.

Trabajo y Asistencia Social

LA DIRECCION GENERAL DE EVACUACION

El ministro de Trabajo y Asistencia Social, doctor Agudé, estuvo ayer mañana trabajando en su despacho oficial, habiendo recibido algunas visitas.

Su secretario particular, señor Ramonet, manifestó a los periodistas que en la "Gaceta" de hoy se publica un Decreto por el cual se crea la Dirección General de Evacuación y Refugiados, nombrándose director general de la misma a la señorita Eladia Farrando Puigdollé.

Agricultura

SE VA A FOMENTAR, INTENSAMENTE, LA SERICICULTURA

Ayer se celebró la sesión reglamentaria trimestral de la Comisión Mixta del Fomento de la Sericicultura Nacional bajo la presidencia del subsecretario señor Vázquez Humasqué, habiéndose acordado señalar al kilogramo de capullo el precio de siete pesetas, y realizar una activa campaña de propaganda para que se extienda todo lo posible la crianza del gusano y, por tanto, la elaboración de la seda, no solamente en la huerta de Murcia sino en la de Valencia.

A tal efecto y cumpliendo disposiciones del ministro señor Uribe, saldrá en breve para las citadas zonas propias para la sericicultura por su clima y por disponer de morceras, el director general de Agricultura, señor Azzati, para dejar debidamente organizada la cría de esta campaña, que se espera sea superior a las pasadas, teniendo en cuenta, además, que la seda natural es primera materia para determinados usos que hoy son imprescindibles, y que en dicho trabajo podrán utilizarse familias de refugiados y beneméritos mutilados por acción de guerra.

UN CAMPESINO REPUBLICANO HA GANADO 13.312 PESETAS, VENDIENDO A PRECIO DE TASA SU PRODUCCION DEL ULTIMO AÑO

El ministro de Agricultura, señor Uribe, ha recibido un escrito que firma Miguel García Cerdán, de Puentealamo (Albacete), en el cual con una espontaneidad y un amor a la República que puede y debe citarse como ejemplo, le da cuenta de los trabajos que ha realizado en el año agrícola como campesino de 1936-37, en los cuales ha obtenido trigo, cebada y crianza de pollos y polluelos, así como conejos y huevos, cuyos productos vendidos al precio de tasa, le han producido un total de 13.312 pesetas, teniendo actualmente unas diez hectáreas de barbecho y sembradas veinte más.

En la descripción que hace, tan ingeniosa como pintoresca de su labor dice: "Mis trabajos diarios son de 16 a 20 horas, camaradas campesinos, lo que yo he hecho vosotros también podéis hacerlo, que hay mucha tierra parada y no hace falta más que querer, y tener entusiasmo por la agricultura y ganadería. ¡Animo, campesinos! ¡A producir mucho trigo y mucha carne y huevos, todo está en vuestras manos! ¡Vamos a hacerlo!" y termina con este otro párrafo: "MI objeto al dirigirme a V. E. es para que sepa V. E. que hay obreros trabajadores que hacen muchos sacrificios en beneficio de la República."

El señor Uribe nos ha manifestado que, si bien le consta positivamente que el sacrificio en bien de la economía agraria del país antifascista es común entre los agricultores, estima que este caso merece destacarse dándolo a la publicidad y que ha ordenado, al propio tiempo, que por los Servicios Provinciales se haga una visita a este benemérito trabajador de la tierra para que, por cuenta del Ministerio, se le satisfagan sus inmediatas necesidades en orden a semillas, aperos, o ganado de labor, a fin de que no carezca de los medios necesarios para que su esfuerzo tan continuado como laudable obtenga la máxima eficacia.

LOS PARLAMENTARIOS LABORISTAS

Expresan el contraste entre el fusilamiento de los prisioneros heridos en Málaga por los facciosos y los cuidados que se les prodigan en el Hospital Militar de Valcarca

Y se muestran sorprendidos y admirados ante la moral de la retaguardia en la España republicana y la labor de organización y disciplina realizada por el Gobierno

Ayer a mediodía estuvieron en el Gabinete de Prensa de la Presidencia del Consejo de Ministros los diputados laboristas ingleses que se encuentran en España para visitar los frentes.

Fueron recibidos por el secretario del Gabinete de Prensa señor Sanchiz Nadal, con el personal del mismo y los representantes de la Prensa local y extranjera.

Los informadores quisieron conocer algunas impresiones de las visitas que han realizado en nuestra ciudad y a las preguntas que se les formularon contestó el diputado Mr. Silverman, quien manifestó que lo que le ha producido más intensa emoción es el trato creciente y humano que reciben en la España leal los prisioneros que hemos hecho, lo que ha podido constatar en la reciente visita realizada a uno de los hospitales de la República, donde interrogó a alguno y le manifestó que recibían un trato excelente. Esto añadió el diputado inglés, contrasta notablemente con lo que ocurre en la otra zona y para patentarlo relató lo que le ocurrió a un cliente suyo—Mr. Silverman, es abogado—que formaba parte de una columna internacional y cayó prisionero en Málaga, el que, cuando con ocasión de un canje pudo regresar a Inglaterra, le dió cuenta del horror que le había producido, cuando fué hecho prisionero, ver que a los que cayeron con él, sin previa formación de causa, los ponían contra la pared y los fusilaban. Esta persona que me dió esta referencia, además de cliente, es amigo mío análogo y me merece completa garantía.

Como quiera que manifestaron deseo de no emitir su opinión sobre la visita hasta que conocieran mejor la situación del país, se les preguntó, si la visita que nos hizo el Mayor Attlee había tenido repercusión en la política inglesa.

A esta pregunta contestó Mr. Shinwell, quien dijo, que había causado gran sensación, dando lugar a una gran controversia en el Parlamento, habiendo influido asimismo, para estimular la campaña electoral de los laboristas, los que así como todos los sindicatos están al lado de la España republicana. Añadiendo, lo mismo que los comunistas y todos los partidos avanzados. En Inglaterra solo muestran animosidad, los conservadores, como ocurre en el mundo entero que los conservadores son enemigos de las democracias y aun dentro de ellos mismos existen algunos que van reaccionando a favor.

—¿Entonces— preguntó un informador— mister Eten también es enemigo?

A lo que replicó mister Shinwell: —Es dudoso. Ni él mismo se entiende, ya que sigue una política que va adaptando a las circunstancias, por lo que nadie le entiende.

Hay que tener en cuenta — siguió diciendo — que al Gobierno inglés lo único que le interesa es mantener el imperio británico. En Inglaterra hay una gran corriente a favor de las democracias, incluso en el Gobierno y nadie simpatiza con el fascismo.

Terminaron que hasta ahora, de su vida tienen una gran impresión y están hondamente conmovidos por el elevado espíritu del pueblo republicano y por los esfuerzos de organización que han podido observar, ha realizado el Gobierno, en medio de la lucha, para regularizar la vida ciudadana que les habían hecho creer que estaba en la más absoluta desorganización y han podido comprobar, que si no es aún perfecta, le falta muy poco.

Después se les preguntó sobre las futuras elecciones inglesas, contestando que aún están muy lejanas, pues legalmente han de efectuarse en el año 1940, añadiendo; pero sería posible que se anticiparan al 1939, a pesar de que el Gobierno teme mucho el triunfo laborista, que él considera seguro, por lo que se va apropiando de parte del programa electoral que venían desarrollando como sucede con la cuestión de las minas de carbón, en las que hasta ahora el carbón en la boca de las minas era vendido por los propietarios del subsuelo, que eran los grandes duques, y desde ahora en dicho lugar lo adquiere el Estado y se encarga de la venta, con lo que se marca una orientación hacia la nacionalización de las mismas.

Por la mañana, los diputados laboristas visitaron algunas fábricas de armamento, y después visitaron el Palacio de Bellas Artes, donde se celebraba un festival para los niños. Les recibió el comisario de Propaganda de la Generalidad, Miravittles, y los niños dieron vivas a Inglaterra y a la Democracia. Después oyeron cantar a la niña Lupe García Núñez, a la que felicitaron, así como a la diminuta pianista Violeta Rillo, a la que tuvieron en brazos, admirando su precocidad, pues cuenta cuatro años solamente.

Los parlamentarios laboristas visitaron ayer tarde la colonia de asistencia social, el preventivo infantil de pretuberculosos y un refugio de pasaje para los adultos. A las siete de la tarde asistieron a la proyección de una película de guerra en la Comisaría de Propaganda de la Generalidad.

Esta mañana saldrán para Valencia, Madrid y Teruel, visitando además Benicasin y Castellón.

Al regreso visitarán al Presidente de Cataluña y a los presidentes de los Parlamentos de la República y de Cataluña.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA

El presidente y el inspector general del Comité Central visitaron la Delegación catalana y tuvieron palabras de elogio para la organización barcelonesa

El Cuartel General de la Delegación de la Cruz Roja en Cataluña fué visitado el miércoles por el presidente del Comité Central, doctor don Aurelio Romeo, y por el nuevo inspector general de Servicios, doctor don Francisco Jiménez Bargañón, al que acompañaba su ayudante, capitán Moro y el teniente agregado Jara.

Fueron recibidos por el presidente delegado en Cataluña, doctor don José Martí Fedec; el inspector general de Ambulancias, don Felipe N. Pujadas, con su secretario, señor Aspiázu; coronel primer jefe de la brigada, don Mario A. Doménech de Rico, con su ayudante capitán López de Lamela; el segundo jefe teniente coronel señor Mallén, el secretario general, don Ramón Baldrich, y los miembros del Comité Local de Barcelona; señores Valenti, Pantaleón y Delpón. Se hallaban también en el local el médico mayor doctor Perelló con todos los oficiales médicos y practicantes; madame Pedomo, encargada de los servicios de Transfusión de Sangre; el comandante Jubany, capitán Cardona, teniente asesor Busquets, teniente coronel Noguel, comandante Palomo, y otros muchos que sentimos no recordar.

Después de haber visitado detenidamente todas las instalaciones, se trasladaron a la Sala de Banderas, donde la Banda Sinfónica de la Cruz Roja, dirigida por el maestro Cabrera, interpretó soberbiamente la Jota de "La Dolores", cuyas coplas fueron cantadas por el tenor Ricardo Mayral; la sinfonía "Jardines de España" y una selección de "La Revoltosa".

Al terminar el concierto el primer jefe de la Brigada, coronel don Mario A. Doménech de Rico, pronunció unas palabras de salutación a los representantes del Comité Central, elogiando, además, a los maestros que integran la Banda Sinfónica que, unidos por amor a los semejantes, realizan su espiritualidad al hermanarse en las actuaciones artísticas.

El presidente del Comité Central, doctor Romeo, después de agradecer las atenciones recibidas de los elementos de la Cruz Roja Barcelonesa y de ensalzar la obra que realizan sus jefes, oficiales y subalternos, afirmó que el Comité Central iniciaba con la visita que se estaba celebrando, una acción de mayor aproximación con la Delegación catalana, a la que dotará de los medios que sean precisos para facilitar su labor humanitaria.

Hizo destacar el doctor Romeo los grandes méritos que concurren en el nuevo inspector general de Servicios, doctor don Francisco Jiménez Bargañón, cuya capacidad técnica, unida a sus dotes de organizador, habrán de contribuir en gran manera a ensanchar el radio de acción benéfico de la Cruz Roja.

Al retirarse del Cuartel General los doctores Romeo y Bargañón, les fueron rendidos honores por una compañía al mando del capitán Díaz y del teniente Saleta.

Desde el Cuartel General se trasladó el doctor Bargañón, acompañado por los señores Pujadas, Doménech de Rico, capitán Moro y tenientes Jara y Nogareda, al retén de ambulancias y traslados, sito en la calle de Casanova, donde las fuerzas allí destacadas efectuaron diversas prácticas a las órdenes del capitán Cahiz, que fué felicitado por el inspector general de Servicios.

Los doctores Romeo, Bargañón y el capitán ayudante señor Moro, han salido hacia Teruel, donde dejarán establecidos los servicios de evacuación y de asistencia apropiados a la Cruz Roja.

- AVISO

Interesa conocer el paradero de Pablo QUINTANA SANTAMARIA, Francisco LLONDO, Teodoro AYESTA, Segundo y Manuel URBANO, Tomás MEDIANO (INEKO), Gregorio RUANO RODRIGUEZ, Jerónimo VICENTE, Enrique VELASCO, José ETURA, Angel MEDINA LAFUENTE, Alfredo MATEO ARELLANO, Eugenio ORDÓÑEZ REY, Manuel JAUREGUALZO OJANGUEN, Miguel AZCARRAGA ARDANZA, Anselmo y Luis ASPIZUA LLANOS, Julián, Vicente y Valentín CURIEL, Esteban BARRIO, Matías BUENO GARCIA, Balbino ALTUZARRA, Miguel CASARES ZAMORANO, José MANSO MORENO, Isidoro PINERO RIOJA, Victoria GUTIERREZ PEREZ, Damián IBARREZ GARCIA, Juan LAORDEN, Francisco MARQUEZ, Natividad URIBARRENA BOHALLIN, Cristóbal de la SALA, Pedro BERROCAL, Virginia GONZALEZ SAINZ, Argelia RODRIGUEZ MACHADO, María PEREZ, Carmen y María CASTILLO, Trinidad LOPEZ ALVAREZ, Jacoba ECHEVARRIA ESNAL, Antonio, Gil y Melchora GAEMENDIA ECHEVARRIA, Miguel MARTINEZ SIERRA, Faustino OUBIVAS, Emilio PEREZ DONAITURRI, Antonio MANSILLA, Inocencio GALLEGO, José LAUREDA SANZ, Florencio ZUBIARRAIN, Juan IKAZATEGUI KAPERONIKI, Ignacio SANCHEZ ARANA, José Luis ECHARRI, Píbar y María ZABALA IGARTABURU, Jonarola SUAREZ MARTINEZ, Mariano de A. U. A., Perfecto CALDERON, Gonzalo AGUIRRE, Dionisio SAEZ FERNANDEZ y María FIGUEROA ZABAL BILBAO.

Se ruega a quien pueda facilitar algún dato sobre estas personas, se comunique al Departamento de Asistencia Social del Gobierno de Euzkadi, Paseo de Pi y Margall, 62, pral.

Se ruega a la familia de Carmelo y José Luis REIZABAL, comunique su dirección al Departamento de Asistencia Social de Euzkadi, Paseo de Pi y Margall, 62, pral., e sea de que se les comunique un asunto de gran interés.

DE LA RECONQUISTA DE TERUEL

El toro acudió y embistió al trapo rojo

Ha sido un crítico militar inglés, franquista y fascistoide como su periódico ("The Daily Mail"), el que ha dicho, acerca de las últimas luchas de Teruel, la frase justa: "Aunque los republicanos perdieran la ciudad que conquistaron, habrían, de todos modos, ganado la batalla".

Esa opinión del crítico militar del "Daily Mail" ha sido divulgada aparte de por el periódico, por la Radio Parísien. Seguramente, habrá llenado de consternación a los fascistoideos de Inglaterra y de Francia.

Sin embargo, a toda persona de regular inteligencia, capaz de razonar por sí mismo, tiene que aparecer el conjunto de operaciones conocido por "batalla de Teruel", como una victoria de la República sobre sus enemigos domésticos y exóticos. Como una victoria estratégica, aunque acabara, no en lisis, sino en derrota táctica.

Los rebeldes y sus asesores italo-germanos se han visto obligados, cuando preparaban su gran ofensiva a fondo, que debía ser irresistible, a sufrir la voluntad del mando enemigo, es decir, que en vez de maniobrar, son maniobrados y que, como consecuencia, la iniciativa de las operaciones cambia de campo. El viejo Kutusof, el de la campaña de Rusia, el que venció a Napoleón ayudado por el invierno, del que supo hacer su aliado sumiso, se negó a aprobar el plan de la batalla de Austerlitz y auguró la derrota de los aliados, asegurando que no es de buenos generales pelear allí donde el adversario quiere que se pelee. Tenía razón. Quien sabe y puede escoger, para la acción campal que medita y que ha de decidir una campaña o una guerra, el sitio, el momento y la ocasión, reúne posibilidades de victoria que han de faltar forzosamente a quien se ve obligado a aceptar la pugna en las condiciones que le impone la adversa necesidad.

Y este es el caso de Teruel. Organizaba Franco una embestida de gran estilo, sobre uno de los parajes vitales de nuestro frente y tal vez sobre dos. Nosotros nos veíamos forzados a esperar y a resistir, y teníamos de antemano descontados unos reveses inevitables. El juego de las reservas, la maniobra por línea interior y otros factores, intervinieron luego para restablecer el equilibrio. Esa era nuestra esperanza, o mejor dicho, nuestra seguridad. Mas (a todas formas, los primeros días, debían ser, para nosotros, muy desagradables.

Y he aquí que bruscamente, inesperadamente, se cambió el panorama y se modificó la perspectiva. Sorprendimos en vez de ser sorprendidos. Tomamos una capital de provincia, y un vasto y fortísimo campo atrincherado. Y el toro faccioso acudió al trapo rojo. Y baja la testuz, arrancó ciego de furia, para romperse los cuernos contra la defensa republicana.

Veinte días lleva el cañón tronando en Teruel. ¿Cuántas unidades de choque ha mellado ya Franco en esa zona del frente? ¿Cuántas municiones consumió? ¿Cuántos cañones y ametralladoras, carros de asalto y aeroplanos se le inutilizaron? ¿Cuántos mandos subalternos quedaron fuera de combate? El estrago de una batalla de este orden es terrible. Nosotros sufrimos pérdidas, desde luego. Pero las de los rebeldes, por razones geográficas, militares y morales, son, fatalmente, mucho mayores.

Por eso, al decir el crítico militar franquista del fascistoide "Daily Mail", que el Ejército republicano, aunque perdiera Teruel, habría ganado la batalla, no dice más que la verdad...

FRENTE DEL ESTE

Los falangistas se disgustan porque Queipo, en estado de embriaguez, puso a la Macarena el fajín de general

Frente del Este, 6. —Esta mañana ha caído en nuestras manos un periódico de Zaragoza, el "Heraldo de Aragón", correspondiente al 22 de diciembre. En grandes titulares y a dos columnas, da la información de un festival celebrado en Sevilla en homenaje a la Virgen de la Macarena, en el cual Queipo de Llano, en pleno estado de embriaguez, puso a la Macarena el fajín de general. En dicha información se expresa el disgusto de Falange Española Tradicionalista por la burla que ello supone y no se oculta que dicho general no debió acudir a la fiesta marcado, y, de hacerlo, no debió manifestarse.

Fortificación de las posiciones arrebatadas al enemigo y extensión del avance. — Evasiones

Frente del Este, 6. — Hemos hablado con el diputado socialista por Huesca, camarada Borda, a la vez comisario del 10 Cuerpo de Ejército.

Acaba de llegar de Teruel con su familia que residía en Calatayud y que pocos días antes de iniciarse la ofensiva se trasladó a Teruel.

Los familiares del citado camarada han referido sus impresiones relativas a la desmoralización de los elementos fascistas cuando se dieron cuenta de la inminencia de la caída de la plaza.

EL LIDER SOCIALISTA BELARMINO TOMAS

A su regreso de Teruel, donde ha participado en la lucha, hace la justa apología de nuestro potente Ejército Popular

Los vanos intentos rebeldes por acercarse a la plaza han costado al enemigo más de veinte mil bajas

Coincidiendo con las brillantísimas operaciones realizadas por el Ejército republicano en el frente de Levante, que culminaron con la derrota del fascismo y la conquista de Teruel, el líder socialista asturiano Belarmino Tomás, presidente del Consejo de Asturias y León, realizó una visita a aquellos sectores, acompañado del comunista Mitje a fin de cumplir una misión que les había encargado el Comité de Enlace de ambos partidos. Les acompañaba también el comisario general de Asturias, Paulino Rodríguez.

Belarmino Tomás tomó parte activa en las últimas operaciones para la liberación de la plaza turolense del dominio de los rebeldes y juzgand muy interesante y de gran actualidad sus impresiones, un redactor de la Agencia Febus le ha interrogado para darlas a conocer al público.

—Vengo entusiasmado—ha dicho—de mi visita al frente de Teruel. Nuestro Ejército no luchado y sigue luchando de una manera magnífica e inigualable. Su heroísmo en cuantos combates ha intervenido, no puede superarse. Arrojan nuestros soldados a las huestes facciosas cuando se lanzan al ataque; las paran en seco y las hacen desistir de sus intenciones, si se atreven a salir de sus trincheras. Se han registrado episodios imborrables. El alto espíritu de que están animadas, su gran moral, son factores esencialísimos de la victoria conseguida. Los que en Asturias fuimos testigos emocionados de aquellas épicas luchas del Mazuco, donde los hombres derrochaban heroísmo y coraje, conteniendo a los facciosos, pese a la falta de armamento, nos hemos sentido ahora admirados al constatar la pujanza del Ejército Popular, dotado de cuantiosos y moderno material de guerra. Contamos, pues, con un verdadero Ejército, que aventaja al adversario, porque le anima la fe de un alto ideal. La impresión que he recogido en Teruel, es optimista. El enemigo, pese a sus pocos esfuerzos, no será capaz de reconquistar aquella Plaza. He presenciado desde las trincheras de primera línea, cómo se batían y con que valor luchaban. Nuestras máquinas automáticas barren, materialmente, las filas enemigas. Cae los facciosos a racimos y sus vanos intentos les va costando ya más de veinte mil hombres. Dentro de poco, las fuerzas de choque rebeldes estarán casi diezmadas y entonces... Repito que mi impresión es magnífica y mi fe en la victoria, de la que

es la conquista de Teruel uno de sus principales planes, se ha reafirmado con esta visita a los frentes de Levante.

Dijimos a Belarmino Tomás que teníamos noticias de que había participado directa y personalmente en la lucha de Teruel y nos contestó:

—Efectivamente, estando allí supe que se preparaban varias minas para volar algunos edificios, donde pequeños núcleos facciosos, habían levantado sus últimos baluartes. Me ofrecí al comandante militar de la plaza, quien aceptó mis servicios. En los tres días que permanecí en la capital del Bajo Aragón, reconocí los trabajos, di instrucciones, ordené y ayudé a la preparación y carga de las minas, que quedaron terminadas, aportando los conocimientos de mi profesión. En el Seminario, un edificio de recios muros, se prepararon dos, una con carga de 1.800 kilos y otra de 600, que al estallar derrumbaron las paredes, permitiendo que nuestros soldados se apoderasen de aquel fuerte reducto, haciendo sesenta prisioneros y liberando al elemento civil que allí mantenían forzosamente los rebeldes. Y también quedaron libres unos prisioneros nuestros, entre los que figuraba un comisario político. Voló también el Gobierno civil, el Casino de Teruel y el Banco de España. Este edificio quedó completamente destruido.

En la mina construida bajo sus cimientos, se habían colocado 800 kilos de dinamita. La fuerza de la explosión fué tan formidable, que el chasis de un automóvil que había en un local de la planta baja, fué lanzado a más de cincuenta metros de altura. Esta ha sido mi intervención directa en la conquista de Teruel, que me ha dejado plenamente satisfecho, porque contribuí a que los reductos enemigos quedasen reducidos al mínimo.

El líder asturiano, ratificó su optimismo en la victoria de las armas republicanas y como le hablémos de las burdas mentiras que proclamaban las radios facciosas y los partes oficiales de Salamanca, dice:

—Sí, sí. Que continúen diciendo que están en Teruel. Allí no funciona ya más que la Radio del Gobierno de la República, que lanza sus ondas a todo el mundo. Y por si alguien dudase de ello, los parlamentarios ingleses que visitarán Teruel, serán las más autorizadas voces que pregonarán la verdad indiscutible de nuestro gran triunfo sobre las tropas del fascismo.

UN DEAN ANTIFASCISTA

El de Canterbury trabaja, sin descanso, por la democracia, la justicia y la paz mundial

Madrid, 6.—El deán de Canterbury ha enviado al general Miaja un despacho telegráfico que dice así: "Aprecio como merecen sus buenos deseos de Año Nuevo, que devuelvo con los míos más efusivos. Su magnífica lucha por la democracia y la épica defensa de Teruel, fortalecen nuestra opinión de nuestro triunfo final con la derrota del fascismo. Trabajamos y seguiremos trabajando aquí sin descanso por la democracia, la justicia y la paz mundial."

Frente del Este, 6. — La jornada de hoy ha sido de relativa calma. Tan sólo por Almudévar y por la línea situada al Este de Zaragoza ha habido alguna actividad, particularmente por Sillero, Mediana, Rodén, Aguilar de Ebro, El Burgo, Osera y Farlete, en cuyos lugares la artillería ha sonado con mucha insistencia. Por los demás sectores, sin novedad.

A consecuencia de la intensa niebla, no ha volado la aviación.

Frente del Este, 6. — Nuestros soldados se han dedicado en el día de hoy a fortificar las posiciones tomadas ayer al enemigo, en la zona de Orna de Gállego.

Se ha extendido ligeramente el avance a otros lugares, lo que permite asegurar esas posiciones poniéndolas en situación de franca ventaja contra la posibilidad de un contraataque faccioso.

Frente del Este, 6. — Los artilleros leales averiguaron hoy que un núcleo de fuerzas compuestas por cuatro compañías tomaban el camino de Esquedas, disponiéndose a entrar en dicha población. Inmediatamente, los cañones republicanos vomitaron metralla y cerraron el paso a la citada concentración, la cual se disolvió por completo.

Frente del Este, 6. — En los sectores al Sureste de Huesca, ligeros tiroteos de fusil y máquinas. La artillería leal ha sostenido un duelo con la facciosa de Santa Quiteria y Almudévar, acallándola.

El termómetro ha registrado temperaturas bajísimas.

Por varios sectores de este frente se han pasado a nuestras filas once evadidos del campo enemigo, entre ellos, un muchacho catalán de Flix, el cual ha dicho que cada día es mayor el malestar de los soldados del ejército rebelde a causa de no disponer de ropa que mitigue los rigores de la temperatura.

UNA CARTERA

La han encontrado en el mar unos pescadores

Contiene un plano de la zona rebelde

Castellón, 6.—Unos pescadores han recogido en el mar, entre las playas de Vinaroz y Benicarló, una cartera de gran tamaño, perteneciente a uno de los tripulantes del hidro faccioso derribado hace días por los cazas republicanos en aquellos alrededores. La cartera contiene documentos interesantes y entre ellos un plano de la zona rebelde. Todo ello ha sido entregado a las autoridades militares.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Se felicita del restablecimiento de la unidad de la U.G.T.

Madrid, 6. — Izquierda Republicana de Madrid ha dirigido un telegrama a la Comisión Ejecutiva de la UGT, que dice así: "Con profunda satisfacción por restablecimiento unidad UGT, Izquierda Republicana Madrid, saluda esa Comisión Ejecutiva y confía en que terminada pugna que tanto daña unidad acción, sólo reportará beneficios en pro de España y de las libertades que todos defendemos. Salúdale, Miguel San Andrés, presidente". También Izquierda Republicana de Madrid ha dirigido una carta de adhesión al Pleno Provincial del Partido Comunista.

LA SEMANA DEL NIÑO

Espectáculos a que hoy podrán asistir los pequeños

He aquí los teatros donde podrán asistir hoy los niños, gratuitamente, de once a una de la mañana.

Teatro Victoria.—"Los chicos de la escuela".

Teatro Barcelona.—"El ladrón de muñecas".

Teatro Tivoli.—"La marcha de Cádiz".

Teatro Romea.—"Imitaciones y ventriloquia moderna".

Teatro Español.—"Gente bien".

Teatro Cómico.—"Ranchos del 'Cabo primero'".

Principal Palace.

Para recoger las entradas, los niños pueden pasar por el local de S. I. A., Nueva de la Rambla, 5 y 7, de nueve a una de la mañana, donde se les darán instrucciones.

LOS ESPANDILES INDESEABLES

Son más despreciables que los facciosos combatientes

Los facciosos combatientes, estableciendo, como es de justicia, las debidas categorías, ya que unos exponen a diario su vida y otros reducen su belicosidad guerrera a librar grandes batallas con la verdad, la decencia y la moral desde la radio, se juegan la cabeza. No merecen respeto alguno porque lo que en un principio pudo parecerles una pugna ideológica y el ¡Arriba España! un vitor patriótico, se ha convertido en una traición a su patria desde el punto y hora que aceptaron la colaboración armada de Italia y de Alemania, quedando reducidos a meros servidores y esclavos de Mussolini y de Hitler. Se han encargado éstos de proclamarlo cuando fué conquistado a sangre y fuego el Norte de España, haciendo saber que se trataba de una conquista italo-alemana y ratificando esta declaración el propio Franco con expresivos, humillantes e indecorosos telegramas de felicitación a los dictadores de Italia y Alemania. Son ahora los críticos militares alemanes los que se encargan de destacar que en la contraofensiva fracasada para recuperar Teruel ha sido la Aviación italiana la que más ha contribuido a que en un principio pudieran hacerse los facciosos la ilusión de que la ciudad aragonesa volvería a su poder. Pero siempre serán más dignos de que sean sancionados aplicándoles el Código de Justicia militar que no condenándoles al garrote vil de que son merecedores esos españoles que desde el extranjero atentan contra el crédito de su patria importándoles un camino que pierda su independencia por la que tan heroicamente luchan los españoles fieles al Gobierno de la República.

Españoles indeseables para siempre, los Vicente Sánchez Ocaña, Melchor Almagro San Martín, Cabanillas, Salaverría, Manuel Aznar, Cache y Zabalza, Miquelarena, Eugenio Montes, Marañón, Pío Baroja, etc., etc., que en "La Nación" de Buenos Aires —traidora al espíritu de Mitre—, se desatan contra la República que lucha por la libertad y por la dignidad de España y los actores, actrices y cupletistas que en la capital porteña dan rienda suelta a su odio contra la democracia española. ¡Que contraste con la actitud de un bohemio rico, Peypoch, que en Buenos Aires, habiendo vivido siempre al margen de la política, suscita con frecuencia incidentes en los cines cada vez que se filma una película en la que aparecen Franco o alguno de los moros defensores de la religión del cardenal Segura. "¡Hijos de... tal!" es la bomba que lanza en catalán el "cavaliere" Peypoch al rostro de los españoles y catalanes indeseables, alguno con sueldo fijo como Valls y Taberner, que esperan el triunfo de los facciosos y de los invasores para regresar a España y recoger las migajas que les arrojarian los militares traidores.

Españoles indeseables, más traidores a España y a Cataluña que los propios militares, quizá sería hora de que el Gobierno dictara una disposición en la que se hiciera constar que habían perdido su nacionalidad, precisamente por haber nacido en España y haberla abandonado primero, traicionándola y vejándola después, al ser agredida por los facciosos y por los invasores. Porque ya va siendo hora de que el Gobierno de la República comience, como prólogo de la victoria, la labor de depuración que exigen la vida de millares de ciudadanos españoles dignos que han caído en la lucha por la libertad y por la independencia de España y de Cataluña.

AGUIRRE

FRENTE DE ANDALUCIA

En el sector de Jaén fracasan los piratas del aire

Frente de Andalucía, 6. (Del enviado especial de Febus).—El enemigo, impotente delante de Teruel, lanzó su aviación, intentando batir nuestras líneas del sector de Jaén. Los aparatos rebeldes arrojaron numerosas bombas, que no causaron ninguna baja, pues los piratas del aire volaron a una altura extraordinaria, lanzando la metralla a voleo, sin poder precisar ningún objetivo.

Nuestras fuerzas hicieron ciertos disparos de fusil y tumbaron a quince o veinte jinetes que efectuaban una descubierta, poniendo a los restantes del grupo en desordenada fuga.

En el sector de Granada, nuestra artillería tuvo alguna actividad, sin que haya ocurrido nada digno de mención.

LA FARSA DE LA NO INTERVENCION

Aún no ha bajado el telón

Londres, 6. — (Urgente). — La Agencia Reuter anuncia que la próxima reunión del Subcomité de no intervención se celebrará definitivamente el próximo martes.

INFORMACION DE VALENCIA

Los servicios de evacuación. — Asamblea naranjera. — Rota para los evacuados de Teruel

Valencia, 6.—En la delegación del Ministerio de Trabajo se ha celebrado una reunión, a la que han asistido la totalidad de jefes de oficina de etapa, de la organización de la Secretaría general, de organización y refugio, habiéndose tomado acuerdos de importancia, encaminados a intensificar y aumentar la eficacia de los expresados servicios de evacuación.

Valencia 6.—El día 8 se celebrará una asamblea naranjera extraordinaria, convocada por la Federación Provincial Campesina, en la que se adoptarán acuerdos relacionados con la producción y comercio de dicho artículo y se examinará el balance de la actual campaña.

Valencia, 6.—El gobernador ha echo público su reconocimiento y el del gobernador general de Aragón, a la Cruz Roja, por la entrega de un importante lote de ropas recogidas por aportación de todas las clases sociales de los Estados Unidos. Dichas ropas fueron enviadas a Puebla de Valverde para distribuir las entre los evacuados de Teruel, a fin de mitigar los rigores de la inclemente temperatura.

LA U. G. T.

Se ha reunido en Valencia la Comisión Ejecutiva

Valencia, 6.—Esta tarde se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., bajo la presidencia de González Peña.

Entre otros acuerdos, se adoptaron los siguientes:

Conceder el alta al Sindicato del Ramo de la Banca, de Albacete.

Designar representantes en el Comité Nacional de Enlace (U. G. T.-C. N. T.), al secretario general, Rodríguez Vega, y a los vocales Lombardía y Pascual Tomás.

Ejnar aativamente Barcelona como residencia del Comité de Enlace, y designar representantes de la U. G. T. en el Consejo de la Federación Sindical Internacional, a González Peña y Rodríguez Vega.

La Ejecutiva examinó diversas comunicaciones de la Federación Nacional del Transporte sobre el propósito de celebrar un Congreso extraordinario el próximo día 10. Teniendo en cuenta que la convocatoria de este Congreso, acordada por el Comité Nacional de la Federación, tenía por único objeto examinar la posición de la Federación con respecto al problema interno de la U. G. T. y habida cuenta de que éste ha sido resuelto por el Comité Nacional Ampliado, la Ejecutiva estima que procede aconsejar que el citado Congreso no sea celebrado y, por el contrario, la Federación Nacional debe procurar, de acuerdo con el Comité Ampliado y a la resolución del mismo, liquidar el problema que por reflejo tenía planteado, restableciendo la unidad.

Igualmente la Comisión Ejecutiva se ha manifestado porque en estos momentos lo que han de tener presente las organizaciones son los problemas fundamentales que la guerra plantea a todos, siempre que el desenvolvimiento de los mismos se apoye en normas de disciplina y de democracia, como garantía para que la voluntad de todos sea cumplida.

La Ejecutiva examinó un plan de acoplamiento de personal para los servicios centrales de la Unión, que quedarán establecidos en Barcelona.

Por último notificó el acuerdo que el camarada Gines Ganga, representante a la Unión General en un acto que no de celebrarse en Paterna, en honor de las Brigadas Internacionales.

LAS MADRES DE MADRID

Homenaje al ministro de Instrucción

Madrid, 6.—Las madres de Madrid ofrecieron hoy un homenaje al ministro de Instrucción Pública, Jesús Hernández. El acto se celebró en el Monumental Cinema y la concurrencia fué extraordinaria. Asistieron también las autoridades de Sanidad, el director de la Maternidad y otras personalidades.

Hicieron uso de la palabra varios miembros de la Comisión organizadora, el doctor Planells, subsecretario de Sanidad y el ministro.

Este dijo: Nunca, en mi vida de trabajador revolucionario, he presenciado un acto de una emoción tan intensa y sincera como el que se celebra en estos instantes.

Madres de Madrid: Si hubiera de expresar prender el heroísmo que encierra nuestro pueblo, puede llegar a percibir lo que significa que hoy vengáis aquí a concentrar convuestos hijos para hacer un homenaje a un hombre del Gobierno del Frente Popular.

Madrid de Madrid: Si hubiera de expresar en una sola palabra la impresión que me produce esto, solamente podría decir que mientras existan mujeres como vosotras en España, España será de los trabajadores, de los antifascistas y el fascismo no pasará.

Con vuestros hijos en alto, gritad conmigo: Viva la España del Frente Popular.

Una formidable ovación acogió estas últimas palabras del ministro.

La niña María Luisa Ortigosa entregó al ministro un álbum que lleva la firma de las madres. Amenizó el acto una orquesta.

MUERTE DEL COMPOSITOR VICENTE PEIDRO

Valencia, 6.—Esta mañana, a las doce, falleció en Valencia, a los 76 años de edad, el compositor valenciano, Vicente Peidro, autor de muchas obras regionales y de "Carceleras" en el teatro castellano. Recorrió todos los principales teatros de España como director y concertador, al lado de los eminentes maestros Caballero, Chapí, Bretón y Galméiz.

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

El Japón continúa su campaña antibritánica acumulando provocaciones y en Hong-Kong ha sido declarado el estado de guerra

EL ALMIRANTE SUETSUGU HA HECHO NUEVAS DECLARACIONES HOSTILES A INGLATERRA

Tokio, 6.—"Inglaterra puede ser vencida sin recurrir a la guerra". Esta es la opinión de ocho almirantes retirados, que discutieron la eventualidad de un conflicto anglo-japonés en una reunión organizada por la revista popular mensual "Hinode", que hoy publica las conversaciones. En sustancia los almirantes estiman que es inútil recurrir directamente a las armas contra Inglaterra, ya que la victoria puede asegurarse simplemente por la hábil solución del actual conflicto chino-japonés. Los ingleses no se arriesgarán a comprometer su suerte y la de su país para defender los derechos e intereses lejanos en China. En consecuencia es esencial para el Japón demostrar que está decidido a luchar.

Tokio, 6.—La revista "Kaizo", publica unas declaraciones del almirante Suetsugu, en las cuales dice:

"Hasta ahora los ingleses han contribuido mucho al desarrollo de Shanghai, pero en lo sucesivo no será así. Los ingleses habrían de comprender que es natural que un pueblo

dinámico se extienda. Si los ingleses obran en justicia, los japoneses no dirán nada; pero los ingleses están faltos de equidad".

Hongkong, 6.—La Agencia Domei afirma que el Gobierno de Hong-Kong ha declarado el estado de sitio.

Londres, 6.—En sesión privada ha sido proyectada esta tarde, ante los periodistas, el film del bombardeo del "Panay". El film fué tomado por un operario de la "British Movietone" durante la agresión japonesa.

La proyección ha durado 16 minutos. El film había llegado esta mañana a Londres, y constituye un magnífico documento histórico.

Hankel, 6.—Treinta y ocho aviones japoneses lanzaron cincuenta bombas sobre la ciudad. Alcanzaron el aeródromo y el poste de radio. Varias bombas cayeron en un barrio céntrico de la ciudad donde se produjo un violento incendio. A pesar del fuego de los antiaéreos, ningún aparato japonés fué alcanzado.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

La Cámara de Representantes ha aprobado un proyecto de ley contra el espionaje

Washington, 6.—La Cámara de representantes aprobó ayer un proyecto de ley que debe completar la ley contra el espionaje, prohibiendo fotografiar, hacer planos o esquemas de fortificaciones en los Estados Unidos y sus posesiones. El Senado había aprobado este proyecto anteriormente.

El señor May, vicepresidente del Comité militar de la Cámara — que ha apoyado este proyecto de ley — ha declarado que el Presidente Roosevelt y el ministro de la Guerra han sabido que recientemente han sido tomadas una enorme cantidad de fotografías de las fortificaciones americanas en la costa del Pacífico, canal de Panamá y Manila. Hasta ahora la ley contra el espionaje estaba limitada al continente americano.

EL GOBIERNO RUMANO

Goga ha declarado que quinientas mil personas perderán la nacionalidad rumana

Londres, 6.—Los periódicos de la mañana hacen observar que los ministros francés e inglés en Bucarest, han hecho gestiones amistosas a consecuencia de las leyes promulgadas por el Gabinete Goga, sobre la cuestión judía. El periódico conservador "Daily Telegraph" cree saber que el nuevo Gobierno rumano se ha declarado dispuesto a plantear este asunto a la Sociedad de Naciones. Según el "Daily Herald", Goga ha declarado que hay 500,000 personas en Rumania que perderán la nacionalidad rumana. Además, la Constitución y las leyes legislativas serán modificadas a fin de reducir el Parlamento. Se creará igualmente un Senado corporativo que será elegido por las corporaciones.

Refiriéndose a las gestiones hechas en Bucarest, el periódico "Daily Express" hace notar que Inglaterra tampoco ha resuelto el problema de los judíos en Palestina. Esta cuestión absorberá las energías de Inglaterra durante algún tiempo.

Roma, 6.—El Gobierno italiano ha recibido notificación por el Gobierno rumano de un nuevo ministro en Roma. Las cartas credenciales de este diplomático serán dirigidas al rey de Italia y Emperador de Etiopía.

EXPLOSION DE UNA MINA

Causa la muerte de una compañía entera de facciosos

Madrid, 6.—A la 120 de esta mañana, la 42 Brigada de la 65 División ha votado, mediante la explosión de una potente mina, la Colonia del Comercio de Carabanchel. La operación ha dado un resultado magnífico. Los daños causados al enemigo son bastante grandes. Se tiene la seguridad de que han perecido entre los escombros los fascistas que integraban una compañía entera.

EN IRUN

La detención del agente consular francés

Bardeos, 6.—Comunican de la frontera rebelde española al periódico "La Petite Gironde", que a pesar de que los diarios de la España facciosa silencen la detención del agente consular francés en Irun, señor Ducoureaux, noticias dignas de crédito aseguran que continúa detenido en el Ayuntamiento de Irun. Las autoridades rebeldes guardan absoluta reserva sobre esta detención, en espera de que los Tribunales militares empuen la instrucción de un sumario.

El cónsul de Francia en San Sebastián se trasladó ayer a la capital donostiarra, procedente de Francia, con las necesarias instrucciones para proceder a la negociación de la libertad del detenido.

LA SUPUESTA RETIRADA DE MOROS, ITALIANOS, ARABES, ALEMANES Y PORTUGUESES DE LA ZONA FACCIOSA

Bruselas, 6.—El general de Estado Mayor van Overstraeten, ayuda de campo del rey, será designado por el Gobierno para proceder a la retirada de los combatientes extranjeros que hay en la zona franquista de España.

EN BESANCON

Un autocar arrastrado por un alud de nieve se ha estrellado contra un árbol, resultando heridos doce viajeros

Besancon, 6.—Por haber sido arrastrado por un alud de nieve, un autocar que transportaba a unos treinta viajeros se ha estrellado contra un árbol. Ha habido doce heridos, ocho de ellos graves.

POLITICA INTERNACIONAL

La próxima conferencia italo-austro-húngara de Budapest

Van Zeeland ha llegado a Londres

Berlin, 6.—En los círculos relacionados con el Gobierno reina gran interés ante la próxima reunión de los firmantes de los protocolos de Roma. Aunque no haya sido fijado ningún programa concreto para esta reunión, se cree generalmente que en el transcurso de las reuniones que van a celebrarse se examinarán los siguientes puntos:

1. Las relaciones de Hungría y Austria con Checoslovaquia.
2. Las repedcusiones que los acuerdos franco-coslovacos con la U. R. S. S. pueden tener en la zona danubiana.
3. Situación de las minorías en Checoslovaquia.
4. Los recientes acontecimientos políticos registrados en Rumania.
5. Evolución de las relaciones italyugoslavas.
6. Estudio de las diferentes cuestiones económicas.

Según se afirma en los círculos responsables alemanes, la solidez del eje Roma-Berlin será uno de los puntos de partida de esta conferencia, la cual tendrá solamente un carácter consultivo.

Londres, 6.—Al llegar esta tarde a Londres, el Sr. Van Zeeland ha sido interrogado por los periodistas, a los cuales ha declarado que mañana celebrará una entrevista con sir Neville Chamberlain.

El ex presidente del Consejo belga, ha dicho a los informadores que durante su estancia en Londres, no hará declaraciones de ninguna especie, a causa del carácter confidencial que tienen las entrevistas que ha de celebrar.

Como es sabido, Van Zeeland celebrará en Londres diversas conferencias con algunas personalidades, especialmente con el primer ministro, sob e las cuestiones relacionadas con la misión que le fué encargada por los Gobiernos belgas y francés.

El informe que ha elaborado Van Zeeland puede decirse que está cel todo listo, y que sólo faltan en él algunos puntos que se han puesto en claro en las entrevistas que celebrará estos días con las personalidades británicas.

Inmediatamente después, el texto será puesto en conocimiento de los Gobiernos de Londres y París. Según todas las probabilidades, el contenido del informe no será publicado, a primera entrevista Van Zeeland-Neville Chamberlain, se celebrará mañana, a las once.

EN EL «CASAL DE LA CULTURA»

Carlos Riba dió ayer tarde una conferencia sobre el tema «Clásicos de Mallorca»

La quinta conferencia del ciclo dedicado a Mallorca, que se viene celebrando en el Casal de la Cultura, tuvo lugar ayer por la tarde y estuvo confiada al poeta catalán Carlos Riba, que con fina percepción valorativa se refirió en ella a los «Clásicos de Mallorca», considerando como a tales, no a los que pudiéramos llamar clásicos precursores como Raimundo Lull y Ausias March, sino a los que después de la «Oda a la Patria» de Aribau, que como dijo ceteramente Carlos Riba, fué un verdadero manifiesto, una llamada moral a los escritores de lengua catalana, la mayoría de los cuales escribían en castellano antes de 1810 y una exposición normativa ejemplar.

Considerando el clasicismo poético de Mallorca como la expresión de una sensibilidad racial y ambiental, realizada en un idioma como el catalán, que entraba en su renacimiento en la segunda mitad del siglo XIX, Carlos Riba, después de referirse al bilingüismo de Aribau, de Cabañes y asimismo de los poetas mallorquines revelados en esa época como una consecuencia de la estrechez del círculo provinciano en que vivían, concretó el clasicismo de la poesía mallorquina, en dos precursores inmediatos Mariano Aguiló y José Luis Pons y Gallarza y otros tres poetas que representan el más perfecto logro conceptual y expresivo de esta poesía: José Costa y Llobera, Juan Alcover y Gabriel Alomar.

Carlos Riba valorizó la obra de estos tres poetas considerando en ella como factores comunes, el sentimiento de piedad, en el concepto latino de amor hacia los hombres y las cosas, energía serena en la captación objetiva del mundo exterior y localismo ambiental resuelto en calidades expresivas de alcance universal. Refirióse asimismo a la perfección formal que caracteriza a la poesía de Costa y Llobera, a la brillantez y precisión y sobre todo al pudor y continencia de la de Juan Alcover y al camino de humanización universal y de exaltación de la fuerza mágica de la poesía, que, siguiendo las huellas de Novales y Maragall, recorre la de Gabriel Alomar.

Finalmente, Riba rindió un sentido homenaje a la memoria de un joven poeta mallorquín, Bartolomé Rosselló, que víctima de una dolencia que ha minado su vida en pocas semanas, falleció intempestivamente en el Sanatorio de Brull, del Montseny.

Después de la conferencia de Carlos Riba, la exquisita raposa Juana Ribas, leyó con una emotividad trascendente y con una ductilidad vocal captadora de los más finos matices expresivos, poemas de Costa Llobera, Alcover y Alomar, suscitando el entusiasmo del auditorio, que se tradujo en insistentes aplausos.

LA C. N. T.

Se reunió el Comité Nacional

Se ha reunido el Comité Nacional de la C. N. T. Entre otras cosas, trataron de lo siguiente:

Se delega a la compañera Federica Montseny para que asista, en representación del Comité Nacional, al festival «Pro Semana de l'Infant».

Se dió lectura de un comunicado de la Federación Local de Sindicatos Unicos de Torrevieja, que dice:

«Esta Federación Local ruega encarecidamente trabajéis sin descanso hasta constituir el Comité Nacional del Frente Popular Antifascista, para que estén representadas en él todas las fuerzas antifascistas del país.»

Se aceptó la credencial del representante en el Comité Nacional, por la Regional de Extremadura.

Se decide comunicar a los Comités Regionales de Levante y Cataluña, manden el delegado que les falta.

Se designó asimismo a los camaradas Márquez y Cardona, para que asistan al Pleno Regional de Campesinos de Cataluña, que ha de tener lugar el 8 del actual.

La policía ha practicado la detención de tres individuos que habían cometido un robo en una casa de La Roca del Vallés

En La Roca del Vallés, tres individuos penetraron en el domicilio de José Vila Forté, y revolver en mano exigieron la entrega de cuanto dinero tuvie a en su poder.

Los atracadores, consumado el delito, huyeron, pero unos guardias de Asalto que se dieron cuenta de ello, saltaron en persecución de los atracadores. Al serles dado el alto, los malhechores hicieron fuego, contestando los guardias a la agresión e hiriendo a uno de los atracadores llamado Antonio Font. Otro de los atracadores detenidos fué uno llamado Cándido Badal Benayas consiguiendo huir el tercer o, que fué detenido poco después y que fué llamado Zeppelin Iglesias Pr.

En poder de uno de los atracadores, que es un fugado de la cárcel de Barcelona, se halló un carnet y una placa de policía, que como es natural, son unos documentos falsificados. También le fueron ocupadas 1.050 pesetas, producto del robo.

Como armamento, la policía se incautó de dos pistolas y de tres bombas de mano, así como del automóvil de que se sirvieron los atracadores para cometer el hecho y que también había sido sustraído.

ORDEN PUBLICO

El Comisario general de Orden Público dió cuenta ayer a los informadores del descubrimiento de una organización fascista, habiéndose practicado, entre otras detenciones, la de unos familiares de Martínez Anido

Ayer al mediodía, el comisario general de Orden Público, don Paulino Romero, recibió a los periodistas y les hizo extensas declaraciones. Comenzó manifestándoles que la brigada de servicios especiales había descubierto una organización de carácter fascista que tenía por objetivo preparar la huida del territorio nacional al territorio fascioso a ciertos elementos.

Con motivo de estos trabajos—siguió diciendo el señor Romero—fueron detenidos unos agentes de Aduanas apellidados Bohera y Mir, los cuales han sido puestos a disposición del Tribunal de Espionaje y Alta Traición.

A continuación dijo el señor Romero que unos agentes de Policía se presentaron en una torre de la Bonanova, a fin de efectuar un registro y que los que se hallaban dentro, entre los que figuraba un agente de Policía, hicieron resistencia a los funcionarios, sacando armas contra ellos, por lo que los funcionarios repelieron la agresión a tiros, resultando herido de gravedad el agente de Policía que se encontraba en la torre, el cual falleció poco después.

Fueron detenidos — siguió diciendo el señor Romero — seis de los individuos que se encontraban en dicha vivienda y que agredieron a los agentes encargados de practicar el registro.

Después dijo el señor Romero que en diversos domicilios de Barcelona han sido detenidos algunos familiares del ex general Martínez Anido.

Se refirió por último el señor Romero, a un ataque cometido en La Roca del Vallés, hecho del que damos cuenta en otro lugar.

REGISTRO QUE DA BUEN RESULTADO En una casa del pueblo de Sallent, habitada por Juan M. Aulet y de Falgas, se procedió, por la policía, a efectuar un registro, encontrándose varias monedas de plata en cantidad superior a la que dispone la ley, y una escopeta.

El dinero hallado ha sido entregado al delegado de Hacienda.

DETECCION DE UN TIMADOR La policía procedió a la detención de Enrique Clavero, que se dedicaba a timar a las gentes, prometiéndoles que les traería viveres, cosa que no sucedía nunca, una vez le había sido entregado el dinero para ello.

Con este procedimiento, habían sido muchas las personas timadas.

ES DETENIDO POR NO PODER EXPLICAR LA PROCEDENCIA DE ALGUNOS OBJETOS La policía practicó un registro en el domicilio de Francisco Fojolar Arnau, y al ser hallados por los agentes algunos objetos de valor, aquél no pudo explicar claramente su procedencia, por lo que fué detenido.

POR USO INDEBIDO DE INSIGNIAS DE LA AUTORIDAD Ha sido denunciado al Juzgado de guardia un individuo llamado Jesús Guardia Faro, por uso indebido de insignias de la autoridad.

VARIAS DETENCIONES Ayer tarde la policía practicó la detención de cuatro individuos conocidos como vagos y maleantes.

En los Almacenes Jorba, y cuando se disponían a "operar", fueron detenidas Teresa Martínez Argente y Teresa Carbonell.

En los Almacenes Sepu fué sorprendida trabajando en su oficio, la conocida mecnera Encarnación Domingo.

Encarna y las dos Teresas pasaron a ocupar una de las dependencias de los sótanos de la Comisaría General de Seguridad.

Por actividades sospechosas ha sido detenido Salvador Clergues Marimón.

EL COMITÉ EJECUTIVO DEL P.S.U.C. Felicita por su ascenso al teniente coronel Lister

El camarada Comorera, en nombre y representación del Comité Ejecutivo del Partido Socialista Unificado de Cataluña, ha enviado un comunicado al teniente coronel Enrique Lister, felicitándole por su reciente ascenso, que entre otras cosas, dice:

"Te felicitamos doblemente porque tu ascenso es el primero a grado superior a Mayor entre los soldados de la República procedentes de las heroicas Milicias, y ser tan acertadamente anulado por el ministro de Defensa el Decreto que impedía tan injustamente este ascenso, ganado en los campos de batalla. Ahora se abren las puertas a los más altos mandos a todos los hijos del pueblo, que por su heroísmo y su capacidad, se hagan merecedores de ocuparlos. Este nuevo Decreto del ministro de Defensa, dando igualdad de derechos a todos los soldados que luchan por la República, es la consolidación definitiva de la unidad y la penetración entre los dignos y gloriosos militares que permanecieron y han permanecido leales a la República y los mandos procedentes de las gloriosas Milicias, forjados en las trincheras, en la lucha contra el fascismo invasor".

UNIVERSIDAD DE BARCELONA Exámenes de practicante

El lunes, a las diez de la mañana, se reanudarán los exámenes de la carrera de Practicante en el auditorio Clínica del doctor Joaquín Trias (Sala de mujeres).

GENERALIDAD DE CATALUÑA

Se concede un plus de cien pesetas a todos los funcionarios que no perciban el de guerra.—Se abre un nuevo concurso de obras teatrales catalanas

DECRETOS APROBADOS EN LA ULTIMA REUNION DEL CONSEJO

Entre los decretos aprobados en la reunión del Consejo Ejecutivo de la Generalidad, figuran los siguientes:

Cultura.—Decreto estableciendo un plan especial de Enseñanza primaria para adultos retrasados y analfabetos, en relación con una campaña popular de lucha contra el analfabetismo y en pro del fomento de la cultura.

Decreto convocando un concurso para la concesión de un premio del Teatro Catalán de la Comedia.

Presidencia.—Decreto en virtud del cual se reglamenta la defensa del Patrimonio Histórico, Artístico y Científico de Cataluña.

Decreto concediendo un plus de cien pesetas mensuales a todos los funcionarios de la Generalidad que no perciban el de guerra.

EL DIA DEL PRESIDENTE

El señor Companys pasó la mañana de ayer en la Residencia trabajando y despachando con sus secretarios. No recibió visitas.

Al acudir al mediodía, como de costumbre, los informadores a la Secretaría de la Presidencia, les fué comunicado que no había noticias de interés para ellos.

CONSEJERIA DE GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL MANIFESTACIONES DEL CONSEJERO

Ayer, por la noche, el consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert, al recibir a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones:

"Un periódico de historial neutro y moderado, y poco afecto en su historia política a las libertades de Cataluña, hoy libertado de aquellas viejas influencias, ha publicado, sin embargo, un editorial enojoso, porque parece que trata de envenenar las relaciones entre el Gobierno de la Generalidad y el de la República, y porque, además, es injusto y que contiene falsas imputaciones e implica censuras a la gestión del Gobierno de Cataluña en materia de abastos, en la que han intervenido tantos factores contradictorios, algunos de los cuales están fuera de los resortes y de los recursos de la Generalidad y que son bien conocidos de la opinión pública.

Esto me ha obligado a hacer un requerimiento al citado periódico para que tenga especial cuidado en editar todo lo que pueda dificultar la colaboración entre los dos Gobiernos, que es y ha de continuar siendo sostenida con plena cordialidad".

EL SEÑOR SBERT ESTUVO AYER EN EL SANATORIO DEL MONTSENY

El consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Antonio María Sbert, salió ayer por la mañana de Barcelona para dirigirse al Sanatorio del Montseny, que ha sido incorporado recientemente a la Dirección General de Asistencia Social.

CONSEJERIA DE CULTURA CONVOCATORIA DE UN NUEVO CONCURSO DE OBRAS TEATRALES

En la Generalidad se nos facilitó la siguiente nota:

"La convocatoria de un nuevo concurso de obras teatrales, por parte de la Consejería de Cultura, la inclina a exponer las razones que la motivan. Últimamente, en ocasión de haber quedado desierto el Premio "Ignasi Iglesias", se han suscitado gran número de comentarios y sugerencias, que son un signo estimulador del interés que despiertan las cuestiones relacionadas con el Teatro Catalán. Pero no es la decisión de un Jurado nombrado por la Consejería, y merecedor, por tanto, de su confianza, la que motiva la convocatoria; lo aconseja

PALACIO DE JUSTICIA

LA ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES Y JURADOS DE URGENCIA

Tribunal Popular número 1.—Se ha visto la causa por desacato y escándalo público contra Hilario Martín Peña y Francisco Sánchez Jiménez, detenidos en la calle del Mediodía con motivo de unas riñas que sostuvieron con otros individuos. El veredicto ha sido de inculpabilidad y la sentencia absolutoria.

El juicio contra José Millé Uriach, acusado de homicidio por imprudencia, fué suspendido.

Tribunal Popular número 2.—Ha comparecido ante el mismo, Adolfo Laina Bastido, acusado de atentado y tenencia ilícita de armas. El veredicto ha sido de inculpabilidad y la sentencia absolutoria.

Jurado de Urgencia número 2.—Este Tribunal ha dictado sentencia en el expediente contra cinco individuos, y en virtud de la cual, se condena a José Gallardo a tres años de internamiento en campos de trabajo; a Julio Lobo, a dos años, y a José Romeu y los hermanos José y Ramón Noguera, a ocho meses cada uno.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal número 1. — Por lesiones contra Juan Estefanell.

Tribunal número 2. — Por hurto, contra José Moreno Aranda.

Jurado de Urgencia número 2.—Contra Eugenio Aguilera Salta.

VISITA DE INSPECCION

El inspector de Tribunales, señor Rodríguez Dranguet practicó una visita de inspección al Juzgado de Instrucción de Valls, y al Juzga-

do Popular de Villalonga del Campo, cambiando impresiones con las autoridades y entidades políticas y sindicales que integran el Frente Popular. El señor Rodríguez Dranguet quedó asimismo muy complacido del funcionamiento de la Justicia en las indicadas poblaciones.

CONSEJERIA DE ECONOMIA LOS PRIMEROS RELOJES FABRICADOS ENTERAMENTE EN ESPAÑA

El consejero de Economía, señor Comorera, recibió, entre otras, las visitas siguientes:

El doctor Codorni, consejero regidor del Ayuntamiento de Barcelona; una comisión del Ayuntamiento de Navarres; la secretaria particular de la Embajada de Suecia; el comandante Kuhmel; el consejero del Ayuntamiento de Alella, señor Pujades; la periodista Carlota Guindera; el Comité de Control de la casa R. Sin y el procurador de los Tribunales de Cataluña.

También visitó al consejero una comisión de la fábrica de relojes Maurer, E. C., quienes ofrecieron al señor Comorera la muestra de varios relojes fabricados enteramente, por primera vez, en España. Los visitantes hicieron constar el trabajo llevado a cabo durante estos últimos tiempos con el objeto de poder substituir el material que hasta ahora se había importado por el de fabricación nacional. En consecuencia, pues, de sus estudios y labor han podido llegar a la fabricación de relojes de tipo fino de absoluta precisión. Finalmente, la comisión de la Fábrica de Relojes Maurer, ha informado al señor Comorera que desde el día 19 de julio de 1936, esta empresa produce diariamente de 95 a 100 relojes.

CONSEJERIA DE AGRICULTURA CONFERENCIA RADIADA

Hoy, viernes, en la emisión de radio de la Consejería de Agricultura, el ciudadano Francisco Forner, economista, dirigirá la palabra a los campesinos de Cataluña hablándoles sobre el tema "Independencia económica de la pageda por obra del crédito agrícola". Esta conferencia constituirá la última del ciclo de lecciones sobre "El sentit social del crédito agrícola".

CONSEJERIA DE HACIENDA VISITAS AL CONSEJERO

El consejero de Hacienda, don José Tarradellas, recibió ayer las siguientes visitas:

Consejero de Hacienda del Gobierno de Euzkadi, señor De la Torre; subsecretario de Hacienda, señor Méndez Aspe; alcalde de Barcelona, don Hilario Salvadó; y comandante de Artillería, señor Bordas.

CONSEJERIA DE JUSTICIA VISITAS AL CONSEJERO

El consejero, señor Bosch Gimpera, recibió ayer por la mañana, entre otras, la visita del presidente del Tribunal de Casación de Cataluña y la de la ex ministro Federica Montseny.

PARLAMENTO DE CATALUÑA

EL PRESIDENTE DEL PARLAMENTO SE REINTEGRA A SUS FUNCIONES

Ayer mañana, el presidente del Parlamento catalán se reintegró a sus funciones habituales, recibiendo algunas visitas y conferenciando con el diputado a Cortes señor Jáuregui, que forma parte de la Comisión de Gobierno interior de las Cortes de la República.

LAS SUBSISTENCIAS

El precio de los garbanzos

A propuesta de la Consejería Regidoria de Abastos, la Alcaldía ha fijado el precio de los garbanzos en 275 pesetas el kilo y 110 pesetas la libra.

Se recuerda que dicha legumbre debe venderse en seco, y que queda por consiguiente prohibida la venta en cocido o remojado.

LOS TRANVIAS ASCENDENTES DEL PASEO DE PI Y MARGALL REANUDARON EL SERVICIO

Desde ayer quedó restablecido nuevamente el paso de tranvías por el Paseo de Pi y Margall, en su línea ascendente, servicio que estuvo suspendido durante bastante tiempo a causa de las obras que se estaban realizando para reparar los desperfectos causados en las vías por un artefacto.

do Popular de Villalonga del Campo, cambiando impresiones con las autoridades y entidades políticas y sindicales que integran el Frente Popular. El señor Rodríguez Dranguet quedó asimismo muy complacido del funcionamiento de la Justicia en las indicadas poblaciones.

DENUNCIA

Ha sido denunciado al Juzgado, Mariano Monte Areste, por expender participaciones falsas de lotería.

SALA ESPECIAL DE DIVORCIOS

Señalamiento para hoy Lorenzo Casas contra Antonia Valls.

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy viernes, tarde a las 4, a pala: AZURMENDI - URZAY contra GALLARTA III - VILLARO, Detalles por carteles

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy viernes, tarde a las 4: LUMI - AURELI contra SAGRARIO - AURORA, Noche, NO HAY FUNCION.

CONCIERTOS

Mañana, a las seis de la tarde, tendrá efecto, en el Palacio de la Música Catalana, el tercer concierto extraordinario de la «Orquesta Simfónica Catalana», dirigida esta vez por el maestro Joaquín Serra.

El programa que se ejecutará es el siguiente:

Primera parte.—Obertura de "La Flauta Mágica", Mozart; Segunda Sinfonía, Beethoven.

Segunda parte.—Preludio, Joaquín Salvat; "Impresions Camperoles", Joaquín Serra (Suite para cobby. Transcripción para Orquesta); Variaciones para Orquesta y Piano, Joaquín Serra. Pianista solista: Enriqueta Garreta.

Este concierto será público y, como de costumbre, radiado por todas las emisoras de onda normal de Cataluña.

El domingo, a las siete de la tarde, se retransmitirá, por las emisoras Radio Barcelona y Radio Asociación de Cataluña, un concierto desde los Estudios de la Dirección General de Radiodifusión, a cargo del «Quartet Ibéric de Barcelona», formado por Fernando Guérin, violín; José Doncel, violín; Gracián Tarragó, viola; y Fernando Pérez Príu, violoncelo. También colaborará en este concierto el pianista Fernando Ardévol.

Igualmente el domingo, a las nueve de la mañana, tendrá efecto, en el Palacio Nacional de Montjuich, el acostumbrado concierto de órgano a cargo del maestro Suñé Síntes, organizado por la Dirección General de Radiodifusión.

El programa está constituido por: Concierto de Flauta, de Ch. Rincil; «Arabesca» y «Scherzetto», de P. Vierné, y «Tocatta», de Gigout.

El concierto será radiado por Radio Asociación de Cataluña y Radio Barcelona.

FALLECIMIENTOS

En su domicilio, Arco del Remedio, número 24, tercero, falleció Emilio Baduell Virgili.

En el Instituto Neurológico Municipal ha fallecido Juana Bautista Rodríguez a consecuencia de unas heridas que sufrió en la cabeza, por atropello de automóvil.

En el Hospital General han fallecido Angela Nonell Soler, de ochenta y dos años, y Daniel Ferrer Sedó.

ACTO APLAZADO

A consecuencia del accidente sufrido por el gerente de la Cooperativa "Fablo Iglesias", Banco Obrero Nacional, ha sido aplazado para el domingo, a las diez y media de la mañana, el acto que había de tener lugar el día 9, en el que intervendría el presidente de la U. G. T. y Partido Socialista, Ramón González Peña. Para localidades en la Rambla de los Estudios, 2, local de la citada Cooperativa.

Señoras y Señoritas Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

Muebles de ocasión COMPRA Y VENTA

Muntaner, 18, Tel. 31187

Radio, instrumentos Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phone. ANCHA, 35 - 37

Motors eléctricos

vendo, compro, de ocasión, ROSELLON, 307, Teléfono 74173

COMADRONA

CIRUJANA, HOSPEDAJE 5 EMBARAZADAS, Consulta, gratis, HOSPITAL, 70, 1.º Tel. 18251

BANDERAS de todos los países EL INGENIO - Raurich, 6 Teléfono 15086

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.
Teléfonos: 37313 y 37305.
Información: Teléfono 37327.
SUSCRIPCIÓN: 3'50 AL MES
NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Viernes, 7 de Enero de 1938 Núm. 6.630

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el Sindicato de Ciegos de Cataluña, salió premiado con 25 pesetas el número 267, y con tres pesetas, los números 67, 167, 367, 467, 567, 667, 767, 867 y 967.

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

La Aviación de la República abatió el miércoles, cuatro piratas italo-alemanes, y ayer dos, sin sufrir ni una sola baja

Además, actuó intensamente bombardeando pueblos, posiciones, parapetos, convoyes y la estación de Calamocho

Ministerio de Defensa Nacional.

EJERCITO DE TIERRA:

Ejército de Levante.—Prosigue la batalla de Teruel, que apenas se interrumpe y cuyas proporciones se dilatan día por día, sin que cese el enemigo en su empresa de acumular refuerzos, lo cual le resulta posible a costa del desistimiento de planes en los que tenía puesto todo su afán, y que nuestras operaciones en esta zona le han desbaratado por completo.

El relato de la jornada de hoy puede sintetizarse diciendo que ha sido la más intensa de cuantas han transcurrido desde que los facciosos iniciaron su contraofensiva, la que mejor ha podido revelar el vigor de nuestras tropas y la que ha tenido más positivos resultados para nosotros entre todas las del mismo periodo.

Por la mañana, previa una densísima operación artillera a cargo de gran número de baterías, que duró más de dos horas y de bombardeos realizados por muchos aviones, el enemigo, con acompañamiento de tanques, atacó reiteradamente por el Sur de Conclud en dirección a Teruel. Nuestra infantería, que soportó de modo admirable el terrible fuego de Artillería y de Aviación, rechazó todos los ataques, sin ceder un solo palmo de terreno. Mediada ya la tarde, el enemigo, que había sido castigadísimo, se replegaba a sus posiciones, dejando abandonados dos tanques en la zona del combate.

La acción eficaz de nuestra Artillería frustró otros dos ataques en las estribaciones de Sierra Palomera hacia El Petró, donde la Infantería facciosa se replegó en gran desorden a Cerro Gordo y Celadas.

En el sector de La Muela de Teruel, la iniciativa fué nuestra. Actuaron allí ofensivamente las tropas de la República y su enérgica acción les permitió ocupar posiciones que mantienen a cubierto del fuego la carretera de Villastar a la capital. Como los rebeldes quisieran resistir en algunas casas aisladas, éstas fueron tomadas por asalto. Cogimos 25 prisioneros y ocho fusiles ametralladoras, de marca italiana.

En el interior de Teruel quedó concluida la ocupación de la única nave del Seminario que seguía en poder de los facciosos, quienes tienen allí por sólo refugio los sótanos.

También fué de gran actividad la jornada para la Aviación de los dos bandos. La nuestra presentó combate en dos ocasiones a la adversaria. Esta rehuyó el primer encuentro poniéndose en fuga hacia Zaragoza. En el segundo contacto, no pudo rehuir la batalla y en ella perdió un aparato de caza y otro de bombardeo, resultando indemnes todos los nuestros.

Testimonios de prisioneros y de evadidos, coinciden en manifestar que las tropas rebeldes sufren estos días enorme desgaste.

Ejército del Este.—Ha sido mejorada a vanguardia la línea propia al Norte de Orna de Gállego, con la ocupación de las cotas 875, 820 y 814. Durante esta operación nos apoderamos de varias cajas de cartuchos y de veinte toneladas de trigo.

Demás Ejércitos.—Sin noticias de interés.

EJERCITO DEL AIRE

Según nuestros informes, los aviones enemigos derribados en los combates aéreos que se libraron ayer, día 5, fueron cuatro en vez de los dos que se consignaban en el parte oficial.

Hoy, minutos después de las ocho de la mañana, fué bombardeada la estación ferroviaria de Calamocho, nudo importante en los movimientos de tropas y material que efectúa el enemigo.

LA SEGUNDA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA

Los facciosos y los invasores se estrellan contra la fortaleza republicana de Teruel

Sus tres ataques de ayer con numerosa artillería, aviación y tanques, fueron rechazados

En el sector de la Muela, las tropas republicanas tomaron la ofensiva, apoderándose por asalto de varias casas en Villastar, y en Teruel quedó concluida la ocupación de la única nave del Seminario que seguía en poder de los facciosos, que se han refugiado en los sótanos

FRENTE DEL CENTRO

Frío intenso

Frente del Centro 6. (Del enviado especial de Febus). — Comunican de Arganda que la temperatura es extremadamente baja. El frío se siente con gran intensidad. Sobre la nevada que cayó la noche última del año pasado que fué de cierta consideración, ha helado, y por esta causa la nieve se deshace con gran dificultad.

A pesar de la inclemencia del tiempo los soldados continúan con el mismo entusiasmo y buen humor de siempre.

La actividad bélica durante el día de ayer quedó reducida a ligeros tiroteos sin importancia.

Nuestra artillería disparó sobre la posición enemiga del Porcal, teniendo la impresión de haberse causado algunas bajas al enemigo.

Los rebeldes, durante la noche, obstaculizaron con fuego de mortero los trabajos de fortificación que llevan a cabo las tropas republicanas, sin que hubiera que lamentar baja alguna.

A las nueve se hizo un bombardeo muy fuerte sobre los pueblos de Cella, Bezas y Albarracín.

A las 10'15, cooperando a las operaciones del Ejército de Levante, varias escuadrillas bombardearon las posiciones de San Blas. A la misma hora, otras realizaban idéntica operación al Norte de La Muela de Teruel. Los aparatos de caza que protegieron estos dos servicios ametrallaron los parapetos al Sur de San Blas, las baterías antiaéreas emplazadas en aquel lugar y varios convoyes de camiones, más las posiciones enemigas de La Muela de Teruel.

A las 16, nuestros cazas se lanzaron al ataque contra dos grupos de aparatos de bombardeo y otros de caza, italianos y alemanes, que daban protección a aquéllos, siendo derribados dos aviones facciosos.

El último servicio del día consistió en el ametrallamiento de un convoy de camiones en la carretera de Caminreal a Montalbán.

Por nuestra parte no hubo baja alguna.

EDITORIAL

LA VISITA DE LOS PARLAMENTARIOS LABORISTAS

TERRIBLES efectos los de la propaganda fascista contra la España republicana. Y no porque hayan incurrido los facciosos y los invasores en la avilantez de atribuir a los antifascistas los horrendos crímenes por ellos cometidos. Es posible que en los primeros momentos, todas las clases conservadoras de Europa y aún del Mundo e incluso muchos espíritus liberales, dieran crédito a las patrañas y que los actos reprobables cometidos por los incontrolados y por los propios agentes del fascismo en la retaguardia de la España leal al Gobierno, fueran atribuidos a éste, creándose un ambiente de desconfianza que nos fué en extremo perjudicial. Afortunadamente, el embuste no podía mantenerse y sólo los sectores de un conservadurismo canibalesco perduran en la creencia de que los facciosos son las víctimas de una supuesta barbarie "roja" y se obstinan en no conceder crédito, el que otorgan ya todas las conciencias honradas, a los relatos, ajustados a la verdad, que una propaganda tardía ha dado a conocer, precisando los atentados que contra el derecho de gentes y contra la vida humana han cometido, con una crueldad horripilante, los bárbaros que integran el mosaico de un llamado Ejército nacional integrado por moros, árabes, alemanes, portugueses, italianos, legionarios y españoles.

Algunos de los parlamentarios laboristas no han necesitado venir a España para informarse. Uno de ellos, abogado de Liverpool, contaba ayer mañana a los periodistas que uno de sus clientes, que formaba parte de la Brigada Internacional, persona que por su seriedad le merece el mayor crédito, le hizo el relato de uno de los bárbaros crímenes cometidos por los fascistas italoespañoles en Málaga. "Me explicó—decía—que al entrar en la ciudad andaluza fusilaron, sin formación de causa, inmediatamente, a todos los miembros de la Brigada Internacional que habían resultado heridos". Y a continuación señalaba el contraste entre esta conducta salvaje y los cuidados que en el Hospital militar de Valcarlos se prodigan a los combatientes facciosos heridos que han caído prisioneros de las tropas republicanas.

En el ánimo de nuestros ilustres visitantes, antes de salir de Inglaterra, se había desvanecido, pues, toda duda y ya sabían que en la España republicana la generosidad y la nobleza son factores que contribuyen a crear una moral que ante el mundo civilizado aumenta nuestro crédito y nos hace merecedores de la victoria. Pero influidos aún por la propaganda fascista, la de España, la de los sectores franceses simpatizantes con Franco, la de Italia, Alemania y Portugal, han llegado convencidos de que materialmente estábamos a la última pregunta, desorganizados, casi hambrientos. Y ha sido enorme su sorpresa, y noblemente lo confesaban ayer mañana, al observar, por sí mismos, la elevada moral de la retaguardia y la labor de coordinación y disciplina que ha realizado ya el Gobierno.

Esta mañana salen para el frente los parlamentarios laboristas. Se llevan de Barcelona una magnífica impresión. Confiamos en que se acrecentará su optimismo al ver actuar al Ejército de la República. Fué una iniciativa acertada del Gobierno invitar al Mayor Atlee. El ambiente que en favor de la España republicana creara el jefe de la oposición laborista al exponer en la Cámara de los Comunes y en el mitin de Albert Hall y en los periódicos impresiones de su estancia entre nosotros, lo acrecentarán ahora los nueve diputados laboristas que son nuestros huéspedes. La Inglaterra democrática, casi indiferente a nuestra tragedia, comprende hoy nuestros dolores y nuestras esperanzas. Y el hecho de que el Partido Laborista, las Trades Unions y el Partido Comunista, junto con un amplio sector del Partido Liberal del que es su más destacada personalidad Lloyd George, estén al lado de la España republicana, indica en la opinión británica una honda transformación. De la indiferencia han pasado los ingleses al apasionamiento. Y si se celebraran elecciones de diputados, la guerra de España sería el tema principal de la polémica, entre los dos grandes bloques en que se dividiría el Cuerpo electoral.

PRO MONUMENTO DURRUTI

Es presidente de la Comisión el general Miaja

Madrid, 6. — El día 9 tomará posesión de su cargo de presidente de la Comisión Pro-Monumento Durruti, el general Miaja.

Al acto, asistirán las autoridades civiles y militares y representantes de todas las organizaciones sindicales y políticas antifascistas.

FRENTE DEL ESTE

Los horrores de la zona facciosa

Unos evadidos dicen que en el Alto Aragón, a causa del frío, mueren casi todos los soldados naturales de Canarias y que un capitán italiano mató a un evadido machacándole la cabeza con una piedra

Frente del Este, 6.—En el puesto de mando de este Ejército han coincidido hoy catorce evadidos del campo faccioso. Proceden de diversos lugares y asimismo pertenecían a distintas unidades del Ejército enemigo.

Todos están de acuerdo, apreciando la impopularidad que se han ganado los llamados "nacionales" en sus actos de asesinato, pues ya no disimulan sus instintos vesánicos. Hemos conversado breves momentos con estos evadidos. Uno de ellos, gallego, de Redondea, explica que en Galicia la miseria es espantosa, salvándose de esta situación de miseria la zona marítima, gracias al pescado, pues aún cuando todo lo que sale del mar es requisado por las autoridades facciosas, siempre queda algo escondido, con lo cual se alimentan los pescadores y sus familiares.

Afirma que la escasez de alimentos es extraordinaria y los precios verdaderamente inasequibles para los trabajadores, todo lo cual hace que el pueblo viva en la más completa miseria y abandono.

Hemos hablado también con un muchacho de Somorrostro. Fué hecho prisionero por los facciosos junto con tres hermanos, uno de ellos de quince años, que acababa de salir del Hospital con los dos brazos amputados a consecuencia de los bombardeos de la aviación. Se le llevó a Santofa, en cuya cárcel han quedado sus hermanos y después se le envió al frente de Aragón. Y se ha pasado a nuestras filas tan pronto como ha tenido ocasión.

Ha manifestado que en la cárcel de Santofa los prisioneros están abandonados y sufren hambre y frío, a consecuencia de lo cual, han muerto muchos.

También hemos hablado con un asturiano, el cual fué hecho prisionero el último día de la gloriosa epopeya de Asturias y tras mil penalidades, fué llevado al frente de Teruel y de allí al de Huesca, de donde se ha evadido.

Ha dicho que el frío en la región del Alto Aragón es verdaderamente terrible y como los jefes rebeldes tienen completamente abandonados a los soldados, muchos de éstos mueren de frío. Los que mayormente acusan los rigores de la temperatura, son los naturales de Canarias; y se comprende que sea así, por cuanto aparte de proceder de un país cálido, no tienen ni siquiera una manta con que abrigarse.

Ha manifestado este evadido, que a un compañero suyo, al intentar pasarse a nuestras filas, se le hirió por un disparo de fusil por la espalda y fué después detenido por un capitán italiano, que arrastrándolo le llevó hasta las trincheras rebeldes, y allí a patadas y machacándole la cabeza con una piedra, le mató. Fué entonces cuando el declarante huyó del campo enemigo y se pasó a las filas leales, a las cuales ha llegado en estado de semiinconciencia.